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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i 

odbioru stolarki/ślusarki dla inwestycji:  

 

„Remont elewacji z dociepleniem ścian budynku mieszkalnego wielorodzinnego 

Przy ul. Rejtana 1, 58-300 Wałbrzych” 

1.2. Zakres stosowania 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 

przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Określenia podstawowe 

Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej specyfikacji technicznej ST są  zgodne z 

obowiązującymi podanymi w normach PN i przepisach Prawa budowlanego. 

stolarka – wykonanie lub łączenie obrobionych elementów drewnianych i wyrobów płytowych. 

Nie zalicza się tu konstrukcji drewnianych ani okładzin. 

drzwi - konstrukcja do zamykania otworu, przeznaczona głównie do zapewnienia dostępu, 

działająca na zawiasach przegubowych, osi obrotu lub za pomocą przesuwu 

1.4. Zakres robót objętych ST 

Roboty, których dotyczy niniejsza ST obejmuje wszystkie czynności umożliwiające i mające na 

celu wykonanie stolarki: 

- montaż drzwi i okien kompletnie wyposażonych przy zastosowaniu wyrobów 

odpowiadających wymaganiom norm lub aprobat technicznych, 

- montaż elementów ślusarskich (balustrad, pochwytów, wycieraczek) 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją 

projektową, ST i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w 

ST - 0.0 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w ST - 0.0. 

„Wymagania ogólne” pkt 2.Wszystkie użyte materiały powinny mieć aktualne świadectwa 

dopuszczenia do stosowania w budownictwie na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej tzn. 

posiadać aktualne aprobaty techniczne, certyfikat na znak bezpieczeństwa, deklaracje zgodności 

lub certyfikaty zgodności z aprobatą techniczną lub inne stosowne dokumenty objęte prawem. 
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2.2. Szczegółowe wymagania dotyczące materiałów 

Szczegółowe wymagania dotyczące materiałów zawarto w części opisowej i rysunkowej 

dokumentacji projektowej. 

Do wykonania poszczególnych robót ogólnobudowlanych należy zastosować materiały zgodne z: 

 dokumentacją projektową, 

 przywołanymi instrukcjami ITB, 

 właściwościami określonymi w ST-0.0. 

Właściwości użytych materiałów muszą odpowiadać polskim normom, świadectwom oraz 

instrukcjom technicznym dopuszczenia do stosowania wydanym przez odpowiednie instytucje 

badawcze. 

Materiały przeznaczone do wbudowania muszą być dopuszczone do obrotu i powszechnego 

stosowania w budownictwie. 

Są to: 

 wyroby budowlane właściwie oznaczone, dla których zgodnie z odrębnymi przepisami 

dokonano oceny zgodności i wydano deklarację zgodności z Polską Normą lub aprobatą 

techniczną, 

 wyroby budowlane umieszczone w wykazie wyrobów nie mających istotnego wpływu na 

spełnianie wymagań podstawowych oraz wyrobów wytwarzanych    i stosowanych wg 

tradycyjnie uznanych zasad sztuki budowlanej, 

 wyroby budowlane oznakowane CE, dla których zgodnie z odrębnymi przepisami 

dokonano oceny zgodnie ze zharmonizowaną normą europejską do zbioru Polskich 

Norm, z europejską aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczna państwa 

członkowskiego UE uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wymogami 

podstawowymi, 

 wyroby budowlane znajdujące się w określonym przez Komisję Europejską wykazie 

wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa, dla których 

producent wydał deklarację zgodności z uznanymi zasadami sztuki budowlanej. 

Dopuszczone do jednostkowego stosowania w obiekcie budowlanym mogą być wyroby 

wykonane wg indywidualnej dokumentacji technicznej, sporządzonej przez projektanta obiektu 

lub z nim uzgodnionej, dla których dostawca wydal oświadczenie wskazujące, że zapewniono 

zgodność wyrobu z tą dokumentacją oraz z obowiązującymi przepisami i normami. 

Materiały przed wbudowaniem, każdorazowo powinny być jak określono w specyfikacji, bądź 

inne, o ile zatwierdzone zostaną przez Inspektora nadzoru. 

2.3. Materiały potrzebne do wykonania robót 

Stolarka drzwiowa 

Stolarka drzwiowa – rodzaje, wymiary, kolor i wymagania zestawienia stolarki: 

- drzwi wejściowe aluminiowe, jednoskrzydłowe, oszklone (szkło 1,1) U=1,6W/m
2
K 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST - 0.0. „Wymagania ogólne” pkt. 3. 
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3.2. Sprzęt do stolarki 

Montaż stolarki należy wykonywać przy użyciu dowolnego sprzętu budowlanego i elektronarzędzi. 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST - 0.0.„Wymagania ogólne”pkt.4. 

4.2. Transport materiałów 

Skrzydła drzwiowe przewozić dowolnymi środkami transportu w sposób zabezpieczający je 

przed przesuwaniem się podczas jazdy, uszkodzeniem i zniszczeniem. 

Wyroby do transportu zabezpieczyć przed uszkodzeniami przez odpowiednie opakowanie. 

Okucia nie zamontowane do skrzydeł drzwiowych   transportować   i   przechowywać   w   

odrębnych opakowaniach. 

4.3. Pakowanie i magazynowanie materiałów 

Elementy wykończone powinny być pakowane w sposób zabezpieczający je przed uszkodzeniem 

i zniszczeniem określony przez producenta. Instrukcja winna być dostarczona odbiorcom w 

języku polskim. Na każdym opakowaniu powinna znajdować się etykieta zawierająca: 

- nazwę i adres producenta, 

- nazwę wyrobu wg aprobaty technicznej jaką wyrób uzyskał, 

- datę produkcji i nr partii, 

- wymiary, 

- liczbę sztuk w pakiecie lub opakowaniu, 

- numer aprobaty technicznej, 

- nr certyfikatu na znak bezpieczeństwa, 

- znak budowlany. 

Przechowywanie elementów powinno zapewniać stałą gotowość użycia ich do montażu. 

Przechowywać w pomieszczeniach krytych, zamkniętych, suchych i przewiewnych w odległości 

nie mniejszej niż 1 m od czynnych urządzeń grzewczych. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Wymagania ogólne 

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST - 0.0. „Wymagania ogólne” pkt 5. 

5.2. Warunki przystąpienia do robót 

Przed przystąpieniem do montażu stolarki drzwiowej należy sprawdzić dokładność wykonanie 

ościeży, które powinny być wykonane zgodnie wymaganiami wykonania robót murowych. W 

przypadku stwierdzenia wad w wykonaniu lub zabrudzeń powierzchni ościeży należy je 

naprawić i oczyścić. 
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5.3. Przygotowanie ościeży 

Przed osadzeniem stolarki należy sprawdzić dokładność wykonania ościeża i stan powierzchni, do 

których ma przylegać ościeżnica. W przypadku występujących wad w wykonaniu ościeża lub 

zabrudzenia powierzchni ościeża, ościeże należy naprawić i oczyścić. 

Skrzydła okienne i drzwiowe, ościeżnice powinny mieć usunięte wszystkie drobne wady 

powierzchniowe, np pęknięcia, wyrwy. Wymienione ubytki należy wypełnić kitem syntetycznym 

(ftalowym). Luz miedzy otworem okiennym lub drzwiowym a ościeżnicą powinien wynosić: 

- na szerokość otworu 2 - 6 cm, 

- na wysokość otworu 5 - 9 cm. 

5.4. Osadzanie i uszczelnianie stolarki 

W sprawdzone i przygotowane ościeże o oczyszczonych z pyłu powierzchniach należy wstawić 

stolarkę na podkładkach lub listwach. Po ustawieniu okna lub drzwi należy sprawdzić sprawność 

działania skrzydeł przy otwieraniu i zamykaniu. 

Elementy kotwiące osadzone w ościeżach: 

na wysokości elementu po obydwu stronach okna stosować co najmniej po dwa elementy 

mocujące w odległości nie większej niż 200 mm od naroża, 

maksymalna odległość pomiędzy punktami mocowania wynosi 700 mm, 

dodatkowe  elementy  mocujące  stosowane  są  przy  punktach  zamykających,  aby  zapobiec 

powstawaniu odkształceń podczas zamykania, 

na szerokości elementu – jeden element kotwiący na 1 mb. 

Uszczelnienie ościeży należy wykonać kitem trwaleplastycznym (nie stosować olkitu ponieważ 

wchodzi w reakcję z PCV), a szczelinę przykryć listwą. 

Ustawienie okna należy sprawdzić w pionie i w poziomie. 

Dopuszczalne odchylenie od pionu powinno być mniejsze od 1 mm na 1 m wysokości okna, nie 

więcej niż 3mm. 

Różnice wymiarów po przekątnych nie powinny być większe od: 

- 2 mm przy długości przekątnej do 1 m, 

- 3 mm przy długości przekątnej do 2 m, 

- 4 mm przy długości przekątnej powyżej 2 m. 

W oknach rozwieranych o szerokości większej niż 700 mm stosowane są klocki podpierające 

ułatwiające prawidłowe ustawienie skrzydła względem ościeżnicy przy zamykaniu. Jeżeli 

szerokość okna przekracza 1400 mm stosuje się dwa komplety klocków. Klocki podpierające 

stosuje się zawsze, jeżeli szerokość okna przekracza jego wysokość. 

Zamocowane okno należy uszczelnić pod względem termicznym przez wypełnienie szczeliny 

między ościeżem a ościeżnicą materiałem izolacyjnym dopuszczonym do stosowania do tego 

celu świadectwem  ITB.  Zabrania  się  używać  do  tego  celu  materiałów  wydzielających  

związki chemiczne szkodliwe dla zdrowia ludzi.  

Osadzone okno po zmontowaniu należy dokładnie zamknąć.  

Osadzenie parapetów wykonywać po całkowitym osadzeniu i uszczelnieniu okien.  
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Podokienniki wewnętrzne o małym wysięgu osadza się w ten sposób, że najpierw wykuwa się w 

ościeżnicach niewielkie bruzdy, następnie wyrównuje się zaprawą mur podokienny, dając mu 

mały spadek do środka pomieszczenia i na tak wykonanym podłożu układa się podokienniki na 

zaprawie cementowej. Przy podokiennikach o większym wysięgu należy uprzednio osadzić w 

murze na zaprawie cementowej wsporniki stalowe. 

5.5. Montaż stolarki drzwiowej 

Ościeżnice metalowe w ścianach działowych murowanych powinny być osadzane w trakcie 

wznoszenia ścian przez powiązanie kotwami wpuszczonymi w spoinę muru. Kotwy w 

ościeżnicach powinny być tak rozmieszczone aby ich odstęp od progu i nadproża nie był większy 

niż 25 cm, a ich rozstaw nie przekraczał 80 cm. Ościeżnice w trakcie osadzania powinny być 

zabezpieczone przed odkształceniem pod wpływem bocznego nacisku muru i zaprawy przez 

odpowiednie rozparcie. Przy osadzaniu ościeżnic stalowych w gotowych ścianach należy wykuć 

gniazda na kotwy. Ustawić i wyspoinować stojaki ościeżnicy. Wpuścić kotwy i zaklinować 

ościeżnicę w murze. Zalać kotwy zaprawą cementową. Wszystkie prace wykonywać zgodnie z 

„Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlanych” ITB. 

Skrzydła drzwiowe kompletne, oszklone, montować po zakończeniu wszystkich robót 

wykończeniowych, aby zapobiec ich uszkodzeniu. Zamontowane skrzydła drzwiowe 

wyregulować aby lekko się otwierały i zamykały a zamknięte dobrze przylegały do ościeżnicy. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Wymagania ogólne 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST - 0.0. „Wymagania ogólne” pkt 6. 

Dostawca stolarki drzwiowej na terenie kraju przedstawi aktualny Certyfikat Zarządzania 

Jakością ISO 9001. 

6.2. Kontrola jakości wyrobów stolarskich 

Zasady prowadzenia kontroli powinny być zgodne z postanowieniami PN-88/B-10085 i PN-

67/B10086 W celu oceny jakości stolarki budowlanej należy sprawdzić: 

- zgodność wymiarów 

- jakość materiałów użytych do wykonania stolarki 

- prawidłowość wykonania z uwzględnieniem szczegółów konstrukcyjnych, 

- sprawność działania skrzydeł oraz funkcjonowania okuć 

7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w „Wymaganiach ogólnych” pkt 6. 

Jednostką obmiarową dla stolarki okiennej są szt. 

Wielkości obmiarowe określa się na podstawie dokumentacji projektowej z uwzględnieniem 

zmian zaakceptowanych przez Inspektora nadzoru i sprawdzonych w naturze. 
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8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST AB01 „Wymagania ogólne” pkt. 8. 

8.2. Wymagania przy odbiorze 

Przy odbiorze powinny być sprawdzone następujące cechy: 

- zgodność wykonania z dokumentacją techniczną, 

- kompletność okuć, 

- prawidłowość osadzenia i sprawność działania, 

- dotrzymanie dopuszczalnych odchyłek w wymiarach, kątach i płaszczyznach, 

- rodzaj zastosowanych materiałów, 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne zasady dotyczące podstaw płatności 

Ogólne zasady dotyczące podstaw płatności podano w ST AB01 „Wymagania ogólne” pkt 9. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-88/B-10085/A2     Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Wymagania i badania. (Zmiana A2) 

PN-72/B-10180 Roboty szklarskie. Warunki i badania techniczne przy odbiorze. 

PN-75/B94000 Okucia budowlane. Podział. 

PN-B-02151-3:1999   Akustyka budowlana. Ochrona przed hałasem w budynkach. Izolacyjność 

akustyczna przegród w budynkach oraz izolacyjność akustyczna elementów 

budowlanych. Wymagania           

PN-B-91000:1996     Stolarka budowlana. Terminologia  

PN-ISO 6707-1:1989 Budownictwo – Terminologia Dokumentacja i specyfikacje w 

zamówieniach publicznych, Izba Projektowania Budowlanego, Warszawa, 2005.  

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych” Arkady, Warszawa 

1997 


